


図表Ⅰ－（１）－② 学習活動を行う理由（全体、性別、年代別、職業別／複数回答） 

＜学習活動を行っている人＞ 

 

家
庭
生
活
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役
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か
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社
会
に
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献
で
き
る
か
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資
格
取
得
に
役
立
つ
か
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老
化
防
止
に
な
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か
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健
康
に
役
立
つ
か
ら
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役
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今
の
仕
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仕
事

か
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暇
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か
ら

知
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や
技
術
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ス
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ら
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わ
り
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豊
か
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で
き
る
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と
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に
な
い

(n=772) 11.0 18.7 17.5 28.8 27.3 21.4 46.4 53.5 32.6 37.8 22.0 54.5 1.4 0.6

(n=388 10.3 21.9 21.4 28.6 27.3 26.5 38.7 55.7 25.3 33.2 21.4 46.1 1.0 1.0

(n=384) 11.7 15.4 13.5 28.9 27.3 16.1 54.2 51.3 40.1 42.4 22.7 63.0 1.8 0.3

(n= 74) 13.5 13.5 24.3 1.4 14.9 29.7 32.4 64.9 24.3 32.4 9.5 37.8 4.1 4.1

(n=114) 14.0 14.9 40.4 2.6 15.8 36.8 37.7 57.9 36.8 37.7 11.4 50.0 1.8 0.9

(n= 95) 9.5 9.5 31.6 5.3 18.9 26.3 34.7 51.6 32.6 31.6 11.6 41.1 2.1 0.0

(n=102) 11.8 8.8 19.6 17.6 20.6 26.5 48.0 51.0 37.3 31.4 14.7 50.0 1.0 0.0

(n=116) 9.5 14.7 11.2 31.0 22.4 25.9 47.4 58.6 34.5 37.1 19.0 64.7 1.7 0.9

団塊世代（56～58歳） (n=  29) 3.4 24.1 3.4 31.0 20.7 24.1 44.8 72.4 27.6 31.0 17.2 69.0 0.0 0.0

(n=271) 10.0 30.3 3.0 58.7 43.2 7.0 56.8 48.0 30.6 44.3 37.6 63.1 0.4 0.0

(n=  3) 100.0 66.7 33.3 33.3 33.3 0.0 66.7 100.0 33.3 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0

(n= 62) 11.3 24.2 6.5 35.5 25.8 30.6 41.9 46.8 32.3 46.8 25.8 56.5 0.0 0.0

(n= 42) 4.8 45.2 11.9 31.0 21.4 31.0 35.7 54.8 16.7 52.4 23.8 61.9 2.4 0.0

(n=224) 4.5 8.5 29.5 15.6 19.2 33.9 37.9 55.8 30.4 26.3 10.3 42.0 1.3 0.9

(n= 71) 14.1 18.3 16.9 25.4 35.2 21.1 53.5 46.5 53.5 43.7 23.9 60.6 2.8 0.0

(n=162) 14.8 16.7 4.9 41.4 29.6 3.7 60.5 46.3 39.5 46.9 33.3 69.1 1.2 0.0

(n= 97) 15.5 16.5 34.0 2.1 16.5 30.9 33.0 61.9 21.6 32.0 8.2 39.2 3.1 3.1

(n=111) 12.6 29.7 5.4 57.7 47.7 5.4 55.9 58.6 29.7 39.6 37.8 64.0 0.0 0.0

商 工 自 営

自 由 業

無 職

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇用者（パートタイム）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

性
別
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別

農 業 自 営
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別

全 体

男 性

女 性
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50 代

60 代 以 上
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21.4
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図表Ⅰ－（１）－③ 学習活動を行っていない理由 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 

＜学習活動を行っていない人＞ 

 

 3
(n=100) 32.0 6.0 8.0 35.0 11.0 5.0 17.0 23.0 37.0 3.0九 州 ・ 沖 縄
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介
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で
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が
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(n=935) 35.1 11.6 6.4 28.3 13.9 4.9 16.3 19.5 35.3 2.2

(n=500) 39.2 3.0 5.6 26.6 12.6 4.4 12.6 20.0 38.8 2.4

(n=435) 30.3 21.4 7.4 30.3 15.4 5.5 20.5 18.9 31.3 2.1

(n= 33) 18.2 3.0 3.0 27.3 45.5 6.1 18.2 12.1 45.5 0.0

(n=144) 35.4 13.9 6.3 34.7 16.0 2.8 13.2 15.3 32.6 0.7

(n=193) 52.8 21.8 6.2 40.4 16.1 4.7 20.2 19.2 18.1 0.5

(n=141) 44.7 14.9 5.7 26.2 11.3 3.5 19.9 20.6 27.7 1.4

(n=175) 44.0 9.1 6.9 24.0 8.6 5.7 12.6 19.4 32.0 3.4

団塊世代（56～58歳） (n= 45) 40.0 4.4 4.4 24.4 2.2 2.2 6.7 20.0 44.4 2.2

(n=249) 11.6 3.2 7.2 19.7 12.0 6.4 15.3 22.5 55.4 4.4

(n=  7) 42.9 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 14.3 28.6 28.6 14.3

(n= 78) 43.6 3.8 2.6 19.2 9.0 5.1 11.5 17.9 37.2 1.3

(n= 42) 40.5 4.8 0.0 21.4 16.7 2.4 9.5 19.0 40.5 4.8

(n=333) 63.1 6.6 6.0 28.5 10.2 4.8 15.6 19.5 26.1 0.3

(n= 98) 56.1 18.4 10.2 39.8 22.4 5.1 21.4 22.4 24.5 2.0

(n=168) 1.8 34.5 8.3 28.6 11.3 5.4 20.8 16.7 32.7 2.4

(n= 44) 9.1 2.3 6.8 31.8 36.4 6.8 22.7 15.9 45.5 2.3

(n=165) 1.2 2.4 6.7 26.7 15.2 4.8 12.1 21.8 58.2 5.5

(n= 39) 41.0 12.8 2.6 23.1 7.7 5.1 12.8 12.8 33.3 0.0

(n= 68) 30.9 17.6 7.4 27.9 17.6 7.4 20.6 26.5 33.8 1.5

(n=306) 35.6 13.4 6.2 25.5 13.4 4.6 14.7 18.0 35.3 2.9

(n=62) 37.1 12.9 9.7 29.0 17.7 6.5 24.2 22.6 25.8 4.8

(n=110) 32.7 10.9 7.3 27.3 11.8 7.3 21.8 23.6 34.5 0.9

(n=160) 38.1 8.8 4.4 33.8 15.6 3.1 13.8 16.9 36.3 1.9

(n= 61) 32.8 11.5 3.3 19.7 14.8 3.3 6.6 11.5 41.0 1.6

(n= 29) 34.5 10.3 13.8 34.5 17.2 3.4 20.7 24.1 41.4 0.0

無 職

中 国

四 国

農 業 自 営

商 工 自 営

自 由 業

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇用者（パートタイム）

専 業 主 婦 （ 夫 ）
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職
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別

地
　
域
　
別
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北 海 道

東 北

関 東
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東 海

近 畿

全 体
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別

年
　
代
　
別

男 性

女 性

10 代

20 代

30 代

40 代

35.1

11.6
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28.3

13.9

4.9

16.3
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35.3

2.2
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図表Ⅰ－（１）－④－ⅰ 行っている学習活動の種類（n＝906） 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 
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華
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ど
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問
題
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題
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題
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テ
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介
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(n=772) 43.3 14.5 8.5 32.6 6.3 2.6 19.8 15.2 36.0 14.1 3.1 2.6 0.6 1.8

(n=388 34.3 15.7 12.1 33.0 2.3 2.3 27.6 14.4 42.5 12.4 2.1 3.4 1.3 1.8

(n=384) 52.3 13.3 4.9 32.3 10.4 2.9 12.0 15.9 29.4 15.9 4.2 1.8 0.0 1.8

(n= 74) 60.8 18.9 5.4 17.6 5.4 1.4 16.2 8.1 25.7 12.2 1.4 2.7 0.0 5.4

(n=114) 39.5 9.6 6.1 28.1 9.6 1.8 36.8 19.3 31.6 7.9 0.0 0.9 1.8 0.9

(n= 95) 43.2 12.6 3.2 28.4 5.3 3.2 30.5 16.8 36.8 6.3 1.1 0.0 1.1 0.0

(n=102) 36.3 14.7 8.8 36.3 7.8 2.9 21.6 18.6 26.5 8.8 1.0 0.0 0.0 2.0

(n=116) 39.7 12.9 8.6 27.6 5.2 1.7 25.0 17.2 41.4 12.1 5.2 3.4 0.0 1.7

団塊世代（56～58歳） (n=  29) 41.4 10.3 17.2 27.6 6.9 0.0 31.0 20.7 44.8 17.2 6.9 3.4 0.0 0.0

(n=271) 44.3 16.6 12.2 41.0 5.5 3.3 7.0 12.5 41.7 22.9 5.5 4.8 0.7 1.8

(n=  3) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0

(n= 62) 41.9 11.3 12.9 35.5 4.8 1.6 27.4 14.5 41.9 9.7 1.6 3.2 0.0 3.2

(n= 42) 35.7 31.0 11.9 19.0 2.4 9.5 19.0 19.0 35.7 31.0 4.8 0.0 0.0 2.4

(n=224) 33.9 12.5 8.9 30.4 4.5 1.3 39.7 17.4 37.5 4.0 0.4 1.3 1.3 0.4

(n= 71) 47.9 9.9 4.2 38.0 7.0 1.4 16.9 9.9 35.2 14.1 7.0 4.2 0.0 2.8

(n=162) 55.6 16.7 5.6 34.0 9.9 4.9 0.6 13.6 25.9 21.0 5.6 1.9 0.0 1.9

(n= 97) 52.6 17.5 7.2 21.6 6.2 1.0 22.7 13.4 27.8 10.3 1.0 2.1 1.0 2.1

(n=111) 37.8 10.8 11.7 45.0 7.2 1.8 3.6 17.1 50.5 24.3 4.5 5.4 0.9 2.7

(n= 36) 44.4 16.7 5.6 41.7 5.6 2.8 16.7 8.3 38.9 13.9 0.0 5.6 0.0 0.0

(n= 61) 52.5 8.2 4.9 29.5 8.2 1.6 18.0 13.1 41.0 14.8 3.3 3.3 1.6 0.0

(n=247) 40.9 14.2 8.9 31.6 6.1 1.6 19.8 16.6 32.0 13.8 2.8 1.2 0.8 2.8

(n= 53) 39.6 11.3 7.5 41.5 0.0 7.5 17.0 11.3 47.2 15.1 3.8 1.9 1.9 1.9

(n= 90) 40.0 14.4 8.9 33.3 5.6 0.0 20.0 22.2 34.4 10.0 1.1 2.2 1.1 2.2

(n=120) 48.3 13.3 9.2 32.5 6.7 3.3 17.5 13.3 34.2 15.0 4.2 2.5 0.0 2.5

(n= 48) 43.8 20.8 12.5 25.0 8.3 4.2 16.7 16.7 37.5 16.7 2.1 6.3 0.0 0.0

(n= 20) 50.0 0.0 5.0 25.0 15.0 5.0 35.0 15.0 30.0 10.0 5.0 5.0 0.0 0.0

(n= 97) 40.2 21.6 9.3 34.0 7.2 3.1 24.7 12.4 40.2 16.5 5.2 3.1 0.0 1.0

地
　
域
　
別

全 体

性
別

年
　
代
　
別
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業
　
別

男 性

女 性

10 代
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50 代
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農 業 自 営

商 工 自 営

自 由 業

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇用者（パートタイム）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

無 職

北 海 道

東 北

関 東

四 国

九 州 ・ 沖 縄

北 陸 甲 信 越

東 海

近 畿

中 国

43.3
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32.6

6.3
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19.8
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36.0
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図表Ⅰ－（１）－④－ⅱ 今後行いたい学習活動の種類 

（全体、性別、年代別／複数回答） 
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ど
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問
題
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題
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題
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ど
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ど
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、

ど
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ソ
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テ
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識
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（
点
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手
話

、
介
護
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ど

）
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テ
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の
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必
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知
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(N=1,707) 37.8 15.5 8.0 30.6 11.8 2.1 17.6 21.4 35.1 9.0 7.1 8.4 0.9 0.6 12.3

(n=  888) 32.7 16.2 10.8 28.7 5.1 1.2 20.5 20.5 37.0 8.8 5.4 9.5 1.2 0.6 14.0

(n=  819) 43.5 14.8 4.9 32.7 19.2 3.1 14.4 22.3 33.0 9.2 9.0 7.3 0.6 0.6 10.5

(n=  107) 51.4 9.3 6.5 25.2 12.1 2.8 17.8 21.5 29.0 5.6 3.7 4.7 3.7 0.0 15.0

(n=  258) 40.7 14.0 6.6 32.9 14.3 4.3 29.1 27.5 33.7 5.4 4.3 6.6 1.6 0.4 8.9

(n=  288) 43.1 9.7 6.3 34.4 18.4 4.5 29.5 25.0 30.2 5.2 4.5 7.3 0.3 0.3 7.6

(n=  243) 35.8 17.7 5.3 34.6 11.1 1.2 21.4 30.0 29.2 6.2 9.5 7.8 0.4 0.0 11.5

(n=  291) 35.4 16.8 8.9 24.7 10.3 0.7 17.2 18.9 38.5 8.9 10.7 9.3 0.0 1.4 11.7

団塊世代（56～58歳） (n=   74) 41.9 17.6 8.1 23.0 4.1 0.0 12.2 13.5 36.5 17.6 12.2 12.2 0.0 0.0 13.5

(n=  520) 33.1 19.0 10.6 30.0 8.1 0.8 3.7 13.7 40.6 14.8 7.7 10.6 1.2 0.8 16.7

全 体

性
別

年
　
代
　
別

男 性

女 性

10 代

60 代 以 上

20 代

30 代

40 代

50 代

37.8

15.5

8.0

30.6

11.8

2.1

17.6

21.4

35.1

9.0
7.1

8.4

0.9 0.6

12.3

0

20

40
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図表Ⅰ－（１）―④－ⅲ 学習者のニーズがあると思う分野 

（全体、自治体区分別／３つまで） 
 

(%)

65.1

24.8

5.0

69.0

16.1

25.4

8.1

7.0

42.0

2.6

3.4

19.3

0.0

1.2

0.9

44.7

40.4

14.9

51.1

8.5

25.5

21.3

6.4

36.2

8.5

4.3

21.3

0.0

2.1

4.3

66.0

24.1

4.6

69.9

16.5

25.4

7.5

7.0

42.3

2.3

3.4

19.2

0.0

1.2

0.8

0 20 40 60 80 100

趣味的なもの

教養的なもの

社会問題

健康・スポーツ

家庭生活に役立つ技能

育児・教育

職業上必要な知識・技能

語学

そ  の  他

無  回  答

ボランティア活動のために必
要な知識・技能

自然体験や生活体験などの体
験活動

勤労体験

ボランティア活動

パソコン・インターネットに関す
ること

全                体 (N=1,056)

都道府県の教育委員会 (n= 47)

市区町村の教育委員会 (n=1,009)
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図表Ⅰ－（１）－⑤ 学習活動の有無別学習活動の行い方と選んだ理由（全体／複数回答） 

＜学習活動を行っている人＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

１位 ２位 ３位 １位 ２位 ３位

①
趣味的なもの

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

同好者が自主的
に行っている集ま
り、サークル活動

自宅での学習活
動

身近な場所で学
習できるから

仲間づくりができ
るから

費用があまりか
からないから

40.3 50.5 33.8 30.2 65.6 34.7 32.8

②
健康・スポーツ

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

同好者が自主的
に行っている集ま
り、サークル活動

公民館などにお
ける都道府県や
市町村などの自
治体の講座や教
室

身近な場所で学
習できるから

費用があまりか
からないから

利用日や利用時
間の制限がない
から

33.0 53.3 38.0 29.4 64.8 43.5 27.7

③
パソコン・インターネット

パソコン・インター
ネット

自宅での学習活
動

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

身近な場所で学
習できるから

施設・設備が充
実しているから

仲間づくりができ
るから

32.8 70.0 47.4 19.8 51.8 36.5 34.5

④
語学

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

パソコン・インター
ネット

自宅での学習活
動

身近な場所で学
習できるから

学習内容やレベ
ルが選べるから

費用があまりか
からないから

21.8 39.3 38.7 36.9 49.4 35.1 32.1

⑤
教養的なもの

公民館などにお
ける都道府県や
市町村などの自
治体の講座や教
室

学校（高等学校、
専修学校、各種
学校、大学、大学
院など）の公開講
座や教室

自宅での学習活
動

身近な場所で
学習できるから

費用があまりか
からないから

学習内容やレ
ベルが選べる

から

18.4 31.7 28.9 28.2 52.1 39.4 29.6

今後行いたい活動
（上位５位）

活動の行い方 活動の理由

 

＜学習活動を行っていない人＞ 

 

(%)

１位 ２位 ３位 １位 ２位 ３位

①
パソコン・インターネットに関
すること

パソコン・インター
ネット

自宅での学習活
動

公民館などにお
ける都道府県や
市町村などの自
治体の講座や教
室

身近な場所で学
習できるから

費用があまりか
からないから

利用日や利用時
間の制限がない
から

37.0 66.5 30.3 24.9 49.1 35.0 22.8

②
趣味的なもの

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

公民館などにお
ける都道府県や
市町村などの自
治体の講座や教
室

パソコン・インター
ネット

身近な場所で学
習できるから

費用があまりか
からないから

仲間づくりができ
るから

35.8 47.5 31.3 29.9 59.4 31.0 21.8

③
健康・スポーツ

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

公民館などにお
ける都道府県や
市町村などの自
治体の講座や教
室

同好者が自主的
に行っている集ま
り、サークル活動

身近な場所で学
習できるから

施設・設備が充
実しているから

費用があまりか
からないから

28.7 62.7 35.4 23.9 43.3 32.1 31.0

④
語学

カルチャーセン
ターやスポーツク
ラブなど民間の
講座や教室

パソコン・インター
ネット

公民館などにお
ける都道府県や
市町村などの自
治体の講座や教
室/自宅での学習
活動

身近な場所で学
習できるから

21.1 49.7 26.9 25.9 39.6 28.9

⑤
パソコン・インター
ネット

自宅での学習活
動

民間の通信教育 身近な場所で学
習できるから

費用があまりか
からないから

利用日や利用時
間の制限がない

学習内容やレベルが選べるから/
費用があまりかからないから

活動の行い方 活動の理由
今後行いたい活動

(上位５位）

 7

職業上必要な知識・技能 から

19.7 48.9 37.5 25.5 39.1 31.0 23.4



図表Ⅰ－（２）－① 生涯学習施設等の認知状況 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 

生
涯
学
習
推
進
セ
ン
タ
ー

公
民
館

図
書
館

博
物
館
・
美
術
館

ど

）

文
化
施
設

（
文
化
セ
ン
タ
ー

な

動
物
園
・
水
族
館
・
植
物
園

青
少
年
教
育
施
設

女
性
教
育
施
設

タ
ー

視
聴
覚
ラ
イ
ブ
ラ
リ
ー

・
セ
ン

コ
ミ

ュ
ニ
テ
ィ
セ
ン
タ
ー

保
健
セ
ン
タ
ー

・
福
祉
施
設

ン
タ
ー

・
農
業
改
善
セ
ン
タ
ー

等

勤
労
者
支
援
施
設
・
消
費
生
活
セ

関大
学
や
各
種
学
校
な
ど
の
教
育
機

民
間
の
カ
ル
チ
ャ
ー

セ
ン
タ
ー

民
間
の
ス
ポ
ー

ツ
ク
ラ
ブ
な
ど

そ
の
他

い
ず
れ
も
知
ら
な
い

(N=1,707) 50.9 81.8 90.6 77.5 69.8 70.4 28.4 17.0 26.3 54.2 50.9 35.1 59.2 58.5 60.7 0.6 2.9

(n=  888) 49.3 78.0 89.4 74.7 67.1 66.6 25.7 8.3 27.0 51.8 45.3 33.9 58.1 49.0 55.3 0.6 4.1

(n=  819) 52.6 86.0 91.8 80.6 72.6 74.6 31.3 26.4 25.5 56.9 57.0 36.5 60.3 68.7 66.5 0.6 1.7

(n=  107) 25.2 77.6 94.4 76.6 62.6 78.5 23.4 3.7 9.3 29.0 44.9 15.9 61.7 28.0 55.1 0.0 3.7

(n=  258) 35.7 79.5 94.6 82.2 61.6 79.5 32.2 10.5 21.7 46.9 47.7 33.3 68.2 51.9 62.8 0.0 2.7

(n=  288) 46.9 81.3 89.9 74.3 67.4 72.9 26.4 13.5 21.2 51.0 50.0 35.8 55.9 64.9 67.4 0.7 3.5

(n=  243) 52.3 84.0 91.8 79.8 74.5 77.4 34.2 23.0 28.8 58.8 54.3 37.9 63.0 72.0 72.4 0.8 0.4

(n=  291) 59.1 82.8 89.3 77.0 74.2 67.4 30.2 25.8 33.3 60.8 53.3 41.6 62.5 63.2 55.7 0.7 3.4

団塊世代（56～58歳） (n=   74) 62.2 83.8 87.8 74.3 75.7 62.2 27.0 25.7 33.8 60.8 50.0 41.9 62.2 71.6 60.8 0.0 2.7

(n=  520) 60.8 82.7 88.3 76.3 71.9 61.3 24.8 17.1 29.8 59.0 51.3 34.8 52.3 55.4 54.4 0.8 3.5

(n=   10) 50.0 80.0 70.0 40.0 50.0 30.0 20.0 10.0 40.0 70.0 30.0 60.0 40.0 30.0 40.0 10.0 10.0

(n=  140) 61.4 84.3 88.6 80.7 75.0 70.7 35.0 16.4 36.4 60.7 54.3 41.4 62.1 55.7 53.6 0.7 4.3

(n=   84) 61.9 85.7 92.9 79.8 71.4 71.4 35.7 14.3 40.5 57.1 53.6 33.3 64.3 61.9 61.9 2.4 1.2

(n=  557) 49.6 77.4 89.6 74.7 67.3 69.8 25.9 13.8 23.9 52.6 45.2 36.3 60.9 60.9 62.3 0.5 3.4

(n=  169) 56.2 88.2 95.3 84.0 72.2 77.5 34.3 29.6 27.8 62.1 58.6 38.5 63.3 67.5 71.0 0.0 0.0

(n=  330) 56.1 90.0 90.3 80.6 77.0 70.6 31.2 27.6 25.5 63.6 60.3 38.8 56.7 73.0 68.8 0.3 1.8

(n=  141) 23.4 75.2 94.3 76.6 59.6 76.6 26.2 5.0 15.6 29.1 41.1 18.4 66.7 30.5 56.0 0.0 3.5

(n=  276) 49.6 78.3 89.1 75.0 67.4 64.9 22.1 10.5 26.8 49.6 49.6 31.5 50.0 46.4 47.8 0.7 4.3

(n=   75) 46.7 77.3 96.0 82.7 72.0 84.0 48.0 25.3 28.0 66.7 57.3 40.0 65.3 52.0 70.7 1.3 1.3

(n=  129) 52.7 88.4 89.1 75.2 68.2 70.5 34.9 14.7 27.1 65.9 55.8 41.9 62.0 60.5 64.3 0.0 2.3

(n=  553) 51.5 80.8 90.8 78.7 70.9 70.3 26.2 14.3 25.9 57.5 50.6 34.4 61.1 62.9 62.6 1.1 3.8

(n=  115) 50.4 89.6 89.6 80.9 68.7 71.3 26.1 20.0 30.4 48.7 50.4 40.9 54.8 52.2 58.3 0.0 2.6

(n=  200) 53.0 78.5 88.0 71.5 69.0 67.0 23.5 15.5 23.5 47.0 47.5 29.0 56.0 54.0 53.5 0.5 4.0

(n=  280) 47.9 76.1 92.1 78.9 66.1 70.4 26.1 17.5 19.6 47.1 46.1 27.9 55.0 60.0 61.8 0.0 2.5

(n=  109) 49.5 88.1 90.8 75.2 72.5 65.1 25.7 11.0 27.5 46.8 49.5 35.8 55.0 52.3 50.5 0.9 0.9

(n=   49) 53.1 85.7 91.8 79.6 77.6 73.5 30.6 16.3 28.6 67.3 57.1 32.7 61.2 49.0 57.1 0.0 2.0

(n=  197) 52.3 84.8 89.3 76.6 70.1 70.6 33.0 25.4 35.0 54.3 55.8 44.7 62.9 58.9 62.9 0.5 2.5

全 体

性
別

年
　
代
　
別

職
　
業
　
別

地
　
域
　
別

農 業 自 営

自 由 業

男 性

女 性

10 代

20 代

30 代

40 代

50 代

60 代 以 上

商 工 自 営

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇 用 者 （ パ ー ト タ イ ム ）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

無 職

北 海 道

東 北

関 東

北 陸 甲 信 越

東 海

近 畿

中 国

四 国

九 州 ・ 沖 縄

50.9

81.8

90.6

77.5

69.8 70.4

28.4

17.0

26.3

54.2
50.9

35.1

59.2 58.5 60.7

0.6 2.9

0

20

40

60

80

100

(%) 
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図表Ⅰ－（２）－② 生涯学習施設等の利用状況 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 

生
涯
学
習
推
進
セ
ン
タ
ー

公
民
館

図
書
館

博
物
館
・
美
術
館

ど

）

文
化
施
設

（
文
化
セ
ン
タ
ー

な

動
物
園
・
水
族
館
・
植
物
園

青
少
年
教
育
施
設

女
性
教
育
施
設

タ
ー

視
聴
覚
ラ
イ
ブ
ラ
リ
ー

・
セ
ン

コ
ミ

ュ
ニ
テ
ィ
セ
ン
タ
ー

保
健
セ
ン
タ
ー

・
福
祉
施
設

ン
タ
ー

・
農
業
改
善
セ
ン
タ
ー

等

勤
労
者
支
援
施
設
・
消
費
生
活
セ

関大
学
や
各
種
学
校
な
ど
の
教
育
機

民
間
の
カ
ル
チ
ャ
ー

セ
ン
タ
ー

民
間
の
ス
ポ
ー

ツ
ク
ラ
ブ
な
ど

そ
の
他

い
ず
れ
も
利
用
し
な
か

っ
た

(N=1,707) 5.3 19.2 43.2 21.2 10.9 16.4 1.7 1.8 1.3 10.1 7.8 2.8 7.9 6.3 9.9 0.5 35.5

(n=  888) 5.0 16.7 40.2 17.7 9.9 13.7 1.6 0.3 1.6 9.3 5.6 2.6 9.6 3.6 8.6 0.5 40.1

(n=  819) 5.6 21.9 46.4 25.0 12.0 19.3 1.8 3.4 1.0 10.9 10.1 3.1 6.0 9.3 11.4 0.6 30.5

(n=  107) 1.9 10.3 50.5 15.0 7.5 10.3 2.8 0.0 0.0 1.9 0.9 0.9 17.8 1.9 4.7 0.0 36.4

(n=  258) 0.0 9.7 38.0 15.5 4.3 19.0 1.2 0.0 0.0 4.3 5.4 1.2 14.3 4.7 12.0 0.0 38.0

(n=  288) 3.8 11.8 40.3 18.8 6.6 25.3 1.0 1.0 0.3 4.5 8.0 2.4 3.8 6.6 7.3 0.3 40.3

(n=  243) 2.5 17.3 47.3 22.2 10.7 18.5 2.1 2.1 2.9 11.5 4.9 4.5 7.0 8.2 13.2 0.0 36.6

(n=  291) 3.1 21.6 41.6 22.3 12.4 11.0 0.3 2.4 1.4 9.3 5.2 2.1 5.5 6.2 7.6 1.0 38.5

団塊世代（56～58歳） (n=   74) 2.7 24.3 48.6 31.1 17.6 12.2 0.0 1.4 4.1 12.2 8.1 2.7 4.1 9.5 10.8 0.0 28.4

(n=  520) 11.9 29.2 44.8 25.6 16.5 13.5 2.7 3.1 1.9 17.5 13.1 3.8 6.5 7.1 11.2 1.0 29.2

(n=   10) 0.0 40.0 50.0 40.0 10.0 20.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 40.0

(n=  140) 2.9 22.9 39.3 17.9 10.0 9.3 1.4 1.4 0.7 10.7 5.0 5.7 7.9 5.0 10.7 0.0 37.9

(n=   84) 9.5 22.6 46.4 27.4 17.9 16.7 1.2 1.2 6.0 13.1 6.0 4.8 15.5 6.0 7.1 0.0 36.9

(n=  557) 3.4 12.6 39.3 18.9 9.3 18.1 1.6 1.4 1.3 7.2 3.9 2.2 5.9 5.9 11.5 0.5 39.3

(n=  169) 4.1 21.9 45.6 24.9 8.3 19.5 0.0 1.8 0.6 6.5 10.1 3.6 3.6 6.5 11.2 0.6 32.0

(n=  330) 8.8 29.7 47.3 27.3 15.2 22.1 2.1 4.8 1.5 17.0 16.1 4.2 4.8 11.5 10.6 0.6 26.7

(n=  141) 1.4 8.5 53.2 14.9 5.0 12.1 2.1 0.0 0.0 1.4 0.0 0.7 29.8 0.7 5.7 0.0 31.9

(n=  276) 7.6 19.9 40.2 18.8 12.0 9.8 2.5 0.4 1.1 13.0 10.5 0.7 4.7 4.7 8.0 1.1 40.6

(n=   75) 2.7 13.3 40.0 18.7 6.7 24.0 0.0 2.7 0.0 10.7 12.0 2.7 8.0 2.7 14.7 0.0 26.7

(n=  129) 4.7 21.7 43.4 21.7 17.1 14.7 2.3 0.8 1.6 15.5 8.5 2.3 6.2 5.4 9.3 0.0 35.7

(n=  553) 4.3 16.6 43.0 22.6 10.5 18.3 1.1 1.6 1.6 9.4 6.9 2.4 8.1 7.6 11.9 0.9 34.0

(n=  115) 7.8 32.2 43.5 23.5 6.1 14.8 1.7 1.7 0.9 16.5 7.0 3.5 4.3 5.2 7.0 0.9 37.4

(n=  200) 6.5 22.0 44.5 23.0 11.0 19.0 0.5 2.0 1.5 6.0 7.5 2.0 7.5 6.0 9.0 0.5 33.0

(n=  280) 6.1 12.9 43.2 18.9 11.1 13.2 2.5 2.5 1.1 8.6 7.5 2.9 7.9 8.2 8.2 0.0 40.7

(n=  109) 6.4 22.0 49.5 17.4 6.4 16.5 1.8 0.0 0.9 6.4 10.1 4.6 8.3 4.6 4.6 0.9 37.6

(n=   49) 0.0 22.4 36.7 28.6 18.4 14.3 4.1 0.0 0.0 16.3 8.2 0.0 12.2 2.0 6.1 0.0 38.8

(n=  197) 6.1 22.8 41.1 18.3 12.7 12.7 3.0 3.0 1.5 11.2 8.1 4.6 9.1 5.1 11.7 0.5 35.0

年
　
代
　
別

全 体

性
別

職
　
業
　
別

地
　
域
　
別

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇 用 者 （ パ ー ト タ イ ム ）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

無 職

北 海 道

男 性

女 性

10 代

20 代

30 代

40 代

50 代

60 代 以 上

農 業 自 営

商 工 自 営

自 由 業

東 北

関 東

北 陸 甲 信 越

東 海

近 畿

中 国

四 国

九 州 ・ 沖 縄

5.3

19.2

43.2

21.2

10.9

16.4

1.7 1.8 1.3

10.1
7.8

2.8

7.9 6.3
9.9

0.5

35.5

0

20

40

60

(%)
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図表Ⅰ－（２）―③－ⅰ 社会教育施設等への期待 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 

し
て
ほ
し
い

祝
休
日
の
利
用
や
開
館
時
間
を
延
長

（
内
容

）
を
充
実
し
て
ほ
し
い

学
級
・
講
座
な
ど
事
業
の
テ
ー

マ

延
長
し
て
ほ
し
い

学
級
・
講
座
な
ど
の
事
業
時
間
帯
を

情
報
提
供
を
充
実
し
て
ほ
し
い

て
ほ
し
い

利
用
料
の
低
廉
・
無
料
化
を
は
か

っ

て
ほ
し
い

施
設
の
近
代
化
・
高
度
化
を
は
か

っ

施
設
数
を
増
加
し
て
ほ
し
い

の
利
用
予
約
な
ど

）

に
し
て
ほ
し
い

（
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
で

利
用
に
当
た

っ
て
の
ア
ク
セ
ス
を
容
易

の
量
的
拡
充

）

職
員
数
を
増
や
し
て
ほ
し
い

（
職
員

の
質
的
拡
充

）

職
員
の
質
を
高
め
て
ほ
し
い

（
職
員

て
ほ
し
い

施
設
の
老
朽
化
・
狭
隘
化
を
改
善
し

ほ
し
い

施
設
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー

化
を
進
め
て

そ
の
他

期
待
す
る
こ
と
は
な
い

(N=1,707) 41.5 40.9 15.4 41.9 52.4 22.0 24.3 34.7 3.6 17.3 11.8 7.3 1.1 12.0

(n=  888) 42.1 35.2 13.0 39.2 48.4 25.0 20.7 30.9 3.8 16.1 11.4 6.6 0.9 15.1

(n=  819) 40.9 47.0 18.1 44.9 56.7 18.8 28.2 38.8 3.3 18.6 12.2 7.9 1.3 8.5

(n=  107) 29.0 31.8 8.4 31.8 43.9 24.3 17.8 27.1 0.9 12.1 7.5 7.5 0.9 21.5

(n=  258) 45.3 35.3 16.3 40.3 53.5 24.4 25.6 32.9 4.3 15.5 7.4 6.2 0.8 11.2

(n=  288) 49.7 43.4 22.9 44.8 57.3 21.5 27.4 37.2 3.8 17.4 10.1 3.8 2.1 9.4

(n=  243) 45.7 46.1 17.3 40.7 54.7 21.4 26.7 33.3 2.9 14.0 10.7 4.1 1.2 10.3

(n=  291) 48.5 41.2 19.6 41.2 49.8 23.7 21.3 37.8 3.1 14.8 15.1 6.2 0.0 11.3

団塊世代（56～58歳） (n=   74) 48.6 41.9 24.3 37.8 48.6 16.2 21.6 31.1 4.1 13.5 9.5 5.4 0.0 13.5

(n=  520) 31.9 41.5 9.0 44.2 51.2 20.0 23.8 34.6 4.2 22.1 14.4 11.7 1.3 12.9

(n=   10) 40.0 30.0 0.0 50.0 10.0 40.0 20.0 20.0 0.0 10.0 0.0 0.0 10.0 10.0

(n=  140) 40.0 37.1 16.4 45.7 47.9 21.4 20.7 36.4 0.7 19.3 12.1 5.7 0.7 17.9

(n=   84) 46.4 45.2 14.3 42.9 46.4 26.2 26.2 36.9 2.4 21.4 15.5 8.3 0.0 11.9

(n=  557) 53.1 37.0 20.3 39.1 51.5 24.6 24.6 31.1 4.1 14.5 10.8 4.8 1.1 11.3

(n=  169) 43.8 50.3 24.3 43.2 55.6 17.8 29.0 43.2 4.7 15.4 9.5 5.9 1.2 9.5

(n=  330) 33.9 48.8 10.3 47.9 58.2 19.7 30.0 39.7 2.7 18.8 13.3 9.1 1.5 6.1

(n=  141) 31.2 32.6 7.1 33.3 46.8 21.3 15.6 25.5 2.1 14.2 7.1 6.4 0.7 17.7

(n=  276) 30.4 38.8 10.9 41.7 53.6 21.0 19.9 34.4 5.4 21.7 14.9 12.0 1.1 15.9

(n=   75) 40.0 36.0 16.0 46.7 52.0 18.7 13.3 32.0 2.7 8.0 9.3 1.3 1.3 12.0

(n=  129) 47.3 42.6 17.8 45.0 51.9 24.8 30.2 41.9 5.4 22.5 16.3 9.3 1.6 7.0

(n=  553) 42.5 39.4 15.7 38.7 51.0 24.1 26.0 35.4 3.3 17.4 12.3 7.4 0.7 14.3

(n=  115) 50.4 45.2 13.9 48.7 49.6 15.7 20.0 30.4 3.5 15.7 13.9 9.6 0.0 10.4

(n=  200) 34.0 45.5 17.0 45.0 52.5 20.0 26.0 28.5 2.5 14.5 8.5 5.5 2.5 13.5

(n=  280) 43.2 38.2 13.9 43.6 57.5 21.4 25.4 38.2 2.9 17.1 12.9 7.9 1.1 10.7

(n=  109) 39.4 37.6 11.0 39.4 47.7 29.4 25.7 42.2 6.4 17.4 10.1 6.4 0.0 12.8

(n=   49) 38.8 46.9 16.3 40.8 63.3 18.4 18.4 26.5 6.1 24.5 8.2 12.2 0.0 6.1

(n=  197) 37.6 42.6 16.2 39.6 50.8 19.3 19.8 30.5 3.6 19.3 10.7 6.6 2.0 10.7

四 国

九 州 ・ 沖 縄

北 陸 甲 信 越

東 海

近 畿

中 国

無 職

北 海 道

東 北

関 東

50 代

60 代 以 上

地
　
域
　
別

農 業 自 営

商 工 自 営

自 由 業

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇用者（パートタイム）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

全 体

性
別

年
　
代
　
別

職
　
業
　
別

男 性

女 性

10 代

20 代

30 代

40 代

41.5 40.9

15.4

41.9

52.4

22.0
24.3

34.7

3.6

17.3

11.8
7.3

1.1

12.0

0

20

40

60

(%)
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図表Ⅰ－（２）―③－ⅱ 社会教育施設等への期待 

（全体、施設利用状況別／複数回答） 

 

し
て
ほ
し
い

祝
休
日
の
利
用
や
開
館
時
間
を
延
長

（
内
容

）
を
充
実
し
て
ほ
し
い

学
級
・
講
座
な
ど
事
業
の
テ
ー

マ

延
長
し
て
ほ
し
い

学
級
・
講
座
な
ど
の
事
業
時
間
帯
を

情
報
提
供
を
充
実
し
て
ほ
し
い

て
ほ
し
い

利
用
料
の
低
廉
・
無
料
化
を
は
か

っ

て
ほ
し
い

施
設
の
近
代
化
・
高
度
化
を
は
か

っ

施
設
数
を
増
加
し
て
ほ
し
い

の
利
用
予
約
な
ど

）

に
し
て
ほ
し
い

（
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
で

利
用
に
当
た

っ
て
の
ア
ク
セ
ス
を
容
易

の
量
的
拡
充

）

職
員
数
を
増
や
し
て
ほ
し
い

（
職
員

の
質
的
拡
充

）

職
員
の
質
を
高
め
て
ほ
し
い

（
職
員

て
ほ
し
い

施
設
の
老
朽
化
・
狭
隘
化
を
改
善
し

ほ
し
い

施
設
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー

化
を
進
め
て

そ
の
他

期
待
す
る
こ
と
は
な
い

(N=1,707) 41.5 40.9 15.4 41.9 52.4 22.0 24.3 34.7 3.6 17.3 11.8 7.3 1.1 12.0

(n=1,101) 45.7 45.8 16.6 45.8 55.9 24.6 26.8 37.9 4.1 20.4 13.5 7.2 1.2 6.9

(n=  606) 34.0 32.0 13.2 35.0 46.0 17.3 19.8 28.9 2.6 11.6 8.6 7.4 1.0 21.1

全 体

状
況
別

施
設
利
用

利用経験あり

利用経験なし

（%）

45.7 45.8

16.6

45.8

55.9

24.6
26.8

37.9

4.1

20.4

13.5

7.2

1.2

6.9
2.6

7.4

1.0

21.1

34.0
32.0

13.2

35.0

46.0

17.3

28.9

11.6

19.8

8.6

0

20

40

60 利用経験あり(n=1,101)

利用経験なし(n=  606)
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図表Ⅰ－（２）―③－ⅲ 学習者が社会教育施設等を利用する上で感じているニーズ 

（全体、自治体区分別／３つまで） 

(%)

26.0

69.2

13.9

40.4

24.6

19.8

10.1

18.4

4.2

11.1

22.8

6.4

1.9

1.1

44.7

70.2

17.0

61.7

19.1

8.5

4.3

21.3

0.0

10.6

10.6

4.3

0.0

6.4

25.2

69.2

13.8

39.4

24.9

20.3

10.4

18.2

4.4

11.1

23.4

6.5

2.0

0.9

0 20 40 60 80 100

祝休日の利用や開館時間の
延長

そ  の  他

無  回  答

職員の量的拡充

職員の質的拡充

社会教育施設等の老朽化・狭
溢化の改善

利用に当たってのアクセスを
容易にする

学級・講座など事業の内容の
充実

学級・講座などの事業時間帯
の改善

情報提供の充実

利用料の低廉・無料化

施設の近代化・高度化

施設数の増加

施設のバリアフリー化
全                体 (N=1,056)

都道府県の教育委員会 (n= 47)

市区町村の教育委員会 (n=1,009)
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図表Ⅰ－（２）－④－ⅰ 社会教育施設等の運営全般に対する認識 

（全体、全体、現在の学習状況別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.3 39.3 4.3 38.1 0.9 （N=1,707)全　　　　　　　　　体

18.4

16.5

48.3

31.8

6.0

3.0

26.8

47.5

0.5

1.3

(n=   772)

(n=   935)

行 っ て い る

行 っ て い な い

(%)

住民のニーズ等をふま

えたものになっておらず、

柔軟・効率的な運営が

行われていない

［学習活 動の 有無 別］

住民のニーズ等をふま

えた運営に向けて努力

しているとは思うが、

現状は不十分である

地域の身近な施設

として、住民のニー

等をふまえ、適切に

運営されている

全く利用しない

か、ほとんど利用

しないので、特段

の見解はない

その他

 

 

図表Ⅰ－（２）―④－ⅱ 学習者ニーズの生涯学習･社会教育施策への反映 

（全体、自治体区分別） 

18.8

29.8

18.2

70.6

63.8

71.0

9.8

10.2

6.4

0.0

0.6

0.9(N=1,056)

(n= 47)

(n=1,009)

全　　　　　　　　　　　　体

都道府県の教育委員会

市区町村の教育委員会

(%)

無回答できている 少しできている できていない
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図表Ⅰ－（３）－① 関心のあるテーマ 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 

 

自
然
保
護
・
環
境
問
題

資
源
・
エ
ネ
ル
ギ
ー

地
球
環
境
問
題

国
際
理
解
・
国
際
情
勢

政
治
・
経
済
問
題

科
学
技
術

男
女
共
同
参
画

少
子
高
齢
化

、
介
護

医
療
・
保
健
・
福
祉

人
権
教
育

非
行
防
止
・
教
育
問
題

食
の
安
全
の
問
題

安
全
・
安
心

、
防
犯

司
法
制
度
・
裁
判
員
制
度

商
品
知
識
・
消
費
者
保
護

農
林
水
産
技
術

工
業
技
術

情
報
や
コ
ン
ピ

ュ
ー

タ

著
作
権
な
ど
知
的
財
産
権

経
営
・
管
理
・
事
務

編
集
・
制
作

資
格
取
得

そ
の
他

と
く
に
な
い

(N=1,707) 33.1 19.2 27.9 14.8 16.9 17.6 4.4 13.8 28.5 6.9 8.2 29.3 20.4 9.7 17.6 3.3 7.4 46.1 7.9 11.1 10.3 29.7 2.4 10.5

(n=  888) 35.0 22.7 26.9 15.0 21.3 25.9 3.8 11.8 22.7 5.3 6.5 20.4 19.3 11.4 14.3 4.5 12.5 50.2 10.1 13.7 7.5 27.3 2.9 11.3

(n=  819) 31.0 15.4 28.9 14.5 12.1 8.7 5.0 15.9 34.8 8.7 10.0 38.9 21.7 7.9 21.1 2.1 1.8 41.6 5.5 8.3 13.2 32.4 1.8 9.6

(n=  107) 29.0 16.8 22.4 18.7 20.6 21.5 8.4 6.5 12.1 9.3 8.4 19.6 15.0 7.5 10.3 2.8 14.0 51.4 15.0 12.1 25.2 46.7 0.9 13.1

(n=  258) 24.8 19.8 26.7 18.6 17.4 19.8 4.3 11.2 21.7 5.8 7.0 15.9 22.9 14.0 17.1 3.5 9.3 50.8 14.3 15.5 19.4 51.2 1.6 9.7

(n=  288) 28.1 17.0 21.9 13.5 14.2 14.9 4.9 10.8 26.7 5.9 8.7 21.9 16.0 8.7 17.4 3.8 8.0 46.9 9.0 17.7 10.8 45.1 2.4 8.7

(n=  243) 28.8 15.2 26.7 15.6 14.4 16.5 2.1 10.7 23.9 5.3 7.8 27.2 16.0 8.2 16.5 2.5 6.6 47.7 9.9 16.0 12.3 36.2 4.5 10.7

(n=  291) 36.8 17.5 27.1 11.3 12.4 16.2 5.5 15.8 32.0 8.6 6.2 35.1 17.2 8.6 19.6 3.4 6.5 50.5 3.8 7.9 6.2 24.1 1.4 10.7

団塊世代（56～58歳）(n=   74) 33.8 17.6 29.7 12.2 8.1 18.9 4.1 21.6 32.4 9.5 5.4 44.6 20.3 8.1 24.3 4.1 9.5 56.8 2.7 9.5 6.8 20.3 1.4 9.5

(n=  520) 40.8 23.5 33.8 14.2 21.0 18.7 3.8 18.5 36.5 7.3 9.8 39.8 26.7 10.0 18.8 3.5 5.6 39.0 4.0 4.6 3.7 7.1 2.7 11.2

(n=   10) 40.0 30.0 30.0 10.0 10.0 20.0 0.0 10.0 20.0 10.0 0.0 20.0 20.0 0.0 0.0 50.0 0.0 30.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20.0

(n=  140) 36.4 22.1 30.0 11.4 17.9 19.3 6.4 12.1 23.6 10.0 5.7 25.7 17.1 10.0 17.9 3.6 10.7 48.6 6.4 17.9 10.7 20.0 2.9 11.4

(n=   84) 39.3 26.2 36.9 25.0 21.4 25.0 7.1 15.5 25.0 8.3 10.7 21.4 21.4 9.5 10.7 4.8 7.1 56.0 15.5 13.1 19.0 11.9 2.4 9.5

(n=  557) 29.4 17.6 21.2 13.6 16.0 20.6 3.8 9.7 23.2 4.7 6.8 18.3 16.3 11.8 15.6 3.4 10.2 48.3 9.5 17.1 8.8 41.7 2.5 9.3

(n=  169) 31.4 17.2 32.5 13.0 11.8 12.4 5.9 15.4 32.0 8.9 9.5 33.1 17.2 6.5 22.5 3.6 1.2 49.7 8.3 7.7 11.2 34.3 0.6 8.3

(n=  330) 33.6 17.0 28.2 12.7 10.9 4.8 3.3 20.9 40.6 8.8 11.2 51.5 26.4 7.3 22.7 2.1 1.2 34.5 2.4 3.3 7.3 20.3 1.5 10.6

(n=  141) 29.8 18.4 27.7 22.0 21.3 26.2 7.8 6.4 14.9 9.2 7.8 17.7 17.0 10.6 12.1 2.8 14.9 51.8 17.0 13.5 24.1 48.2 0.7 11.3

(n=  276) 38.8 22.8 34.4 15.6 25.0 22.5 2.5 16.7 33.7 4.7 7.6 33.0 26.8 10.1 17.8 2.5 7.6 46.7 5.1 5.1 6.5 15.9 5.1 13.0

(n=  75) 32.0 32.0 28.0 17.3 21.3 17.3 2.7 16.0 49.3 13.3 13.3 38.7 18.7 12.0 26.7 5.3 8.0 54.7 6.7 14.7 12.0 30.7 1.3 5.3

(n=  129) 34.1 20.2 27.9 17.1 19.4 19.4 7.0 17.1 38.8 6.2 10.9 28.7 19.4 12.4 20.2 3.9 10.1 51.9 8.5 10.1 14.0 36.4 3.1 4.7

(n=  553) 33.8 17.2 28.6 16.1 17.5 18.4 4.0 13.2 26.2 6.5 7.8 29.5 21.5 8.7 17.0 2.2 8.7 42.1 8.5 11.0 10.5 28.9 2.4 11.9

(n=  115) 42.6 23.5 30.4 18.3 21.7 22.6 1.7 11.3 30.4 7.8 11.3 32.2 23.5 9.6 11.3 5.2 6.1 56.5 7.8 11.3 4.3 29.6 1.7 5.2

(n=  200) 30.0 17.5 22.0 13.5 13.0 14.0 5.5 11.0 27.5 8.5 7.5 27.0 22.0 8.5 17.0 4.0 6.0 45.5 7.0 11.5 8.0 26.5 3.0 13.5

(n=  280) 27.9 17.5 27.1 12.9 16.4 16.4 3.9 13.2 25.7 3.9 6.8 26.4 17.9 10.0 16.4 2.9 5.7 50.0 8.6 9.6 11.4 33.6 2.1 12.5

(n=  109) 35.8 22.9 30.3 18.3 19.3 20.2 5.5 21.1 26.6 7.3 7.3 35.8 21.1 11.9 22.9 4.6 8.3 45.9 5.5 13.8 6.4 21.1 2.8 11.9

(n=   49) 32.7 20.4 28.6 12.2 16.3 20.4 6.1 14.3 30.6 14.3 16.3 32.7 22.4 8.2 18.4 8.2 12.2 40.8 12.2 10.2 6.1 38.8 0.0 6.1

(n=  197) 34.5 18.8 29.9 9.1 12.2 14.7 4.6 13.2 24.9 6.1 5.1 25.9 18.3 10.2 16.8 2.5 4.6 40.6 6.6 11.2 13.7 27.4 3.0 9.6

北 陸 甲 信 越

九 州 ・ 沖 縄

東 海

近 畿

中 国

四 国

無 職

北 海 道

東 北

関 東

50 代

60 代 以 上

地
　
域
　
別

農 業 自 営

商 工 自 営

自 由 業

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇 用 者 （ パ ー ト タ イ ム ）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

全 体

性
別

年
　
代
　
別

職
　
業
　
別

男 性

女 性

10 代

20 代

30 代

40 代

33.1

19.2

27.9

14.8
16.9 17.6

4.4

13.8

28.5

6.9 8.2

29.3

20.4

9.7

17.6

3.3
7.4

46.1

7.9
11.1 10.3

29.7

2.4

10.5

0

20

40

60

(%)
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図表Ⅰ－（３）―② 現代的課題に関する学習ニーズに対する認識 

（全体、自治体区分別／複数回答） 

(%)

52.0

9.0

24.3

10.4

6.9

0.9

20.3

55.8

56.7

12.6

39.1

35.2

34.1

1.5

15.0

2.7

0.2

49.7

1.5

1.4

0.7

18.0

3.1

2.4

1.1

61.7

6.4

25.5

25.5

12.8

2.1

31.9

53.2

42.6

23.4

51.1

36.2

29.8

0.0

14.9

4.3

2.1

48.9

4.3

4.3

0.0

36.2

8.5

2.1

6.4

51.5

9.1

24.3

9.7

6.6

0.9

19.7

55.9

57.4

12.1

38.6

35.2

34.3

1.6

15.0

2.6

0.1

49.8

1.4

1.3

0.7

17.1

2.9

2.4

0.9

0 20 40 60 80

司法制度・裁判員制度

工業技術

著作権など知的財産権

とくにない

自然保護・環境問題

安全・安心、防犯

無  回  答

医療・保健・福祉

人権教育

非行防止・教育問題

男女共同参画

資源・エネルギー

地球環境問題

国際理解・国際情勢

政治・経済問題

科学技術

食の安全の問題

商品知識・消費者保護

農林水産技術

情報やコンピュータ

経営・管理・事務

編集・制作

資格取得

そ  の  他

少子高齢化、介護

全                体 (N=1,056)

都道府県の教育委員会 (n= 47)

市区町村の教育委員会 (n=1,009)
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図表Ⅰ－（４） 民間活用についての考え（全体、性別、年代別、職業別、地域別） 

（「団塊世代」とは 56～58 歳を指す。） 

 16

23.5 22.4 35.9 1.1 8.2 6.0 2.9(N=1,707)全　　　　　　　　　体

27.3

19.4

19.6

25.5

34.6

37.4

1.0

1.1

7.5

8.9

6.9

5.1 2.6

3.2(n=  888)

(n=  819)

男　　　　　　　　　性

女　　　　　　　　　性

［性 別 ］

(%)

地方自治体の財政状況
にかんがみても、効率的
な運営は必要であり、民
間活用は全面的・積極的
に進めるべきだ

社会教育施設等の特性、地域の
特性にかんがみて、住民のニー
ズをふまえつつ、民間活用が適切
であると合意が得られたものにつ
いて、適用を図っていくべきである

サービスの向上が図
られるのであれば、
民間の活用を進める
ことは適切である

民間活用を進める
と、サービスが低下
するので、できる限
り民間活用を行わ
ない方がよい

住民の合意が得られたものにつ
いて民間活用を図るのはよいが、
社会教育施設等は教育機関であ
るので、できる限り公的セクターが
直接担当すべきである

その他

社会教育施設等は、民間を活
用すると営利目的になり、その
趣旨が損なわれるので、一切
民間活用を図るべきではない

22.4

19.8

20.8

22.2

25.1

24.3

26.7

26.2

23.6

20.5

21.0

20.6

25.7

23.8

38.3

42.6

40.3

41.2

30.6

29.7

30.2

1.9

1.4

0.3

1.4

1.5

6.2

14.1

13.5

9.6

5.6

3.1

7.6

6.2

7.6

4.1

5.8

3.5

1.7

1.2

0.0

5.9

5.8

1.9
3.7

3.9

3.3

1.4

2.3

(n=  107)

(n=  258)

(n=  288)

(n=  243)

(n=  291)

(n=   74)

(n=  520)

10 代

20 代

30 代

40 代

50 代

（ う ち 団 塊 世 代 ）

60 代 以 上

50.0

28.6

20.2

25.0

18.3

21.8

19.9

25.0

10.0

17.1

20.2

18.9

27.2

25.5

27.7

24.3

40.0

30.0

35.7

41.8

36.1

35.2

37.6

26.8

0.0

0.7

1.2

1.8

1.2

2.1

1.1

11.4

8.3

5.7

11.8

8.8

5.0

10.5

6.4

9.5

6.3

1.8

6.1

5.0

7.6

5.7

4.8

1.8

3.0

2.8

4.7

0.5

0.0
0.0

1.5

0.0(n=   10)

(n=  140)

(n=   84)

(n=  557)

(n=  169)

(n=  330)

(n=  141)

(n=  276)

農 業 自 営

商 工 自 営

自 由 業

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇 用 者 （ パ ー ト タ イ ム ）

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

無 職

［ 年 代 別 ］

[ 職 業 別 ］

25.3

27.9

23.3

25.2

25.5

22.5

22.9

 

18.4

20.3

24.0

23.3

20.1

27.8

20.5

24.3

23.9

30.6

21.3

36.0

30.2

37.6

33.9

34.0

35.7

39.4

32.7

37.1

1.3

0.8

0.9

0.9

2.0

1.1

2.0

1.0

8.0

12.4

8.9

7.8

6.5

7.9

5.5

6.1

8.1

5.3

3.1

5.6

1.7

9.0

5.0

6.4

8.2

9.6

3.6

2.5

1.8

2.0

2.5

0.0

3.6

2.6

2.3

0.0

(n=   75)

(n=  129)

(n=  553)

(n=  115)

(n=  200)

(n=  280)

(n=  109)

(n=   49)

(n=  197)

四 国

九 州 ・ 沖 縄

北 海 道

東 北

関 東

北 陸 甲 信 越

東 海

近 畿

中 国

[ 地 域 別 ］



図表Ⅰ－（５）－①－ⅰ 図書館司書についての認識（全体） 

＜図書館司書を知っている人＞ 

43.4

46.4

47.1

53.9

27.6

37.4

47.6

44.0

38.3

37.7

50.3

49.7

48.5

41.0

65.3

57.8

49.0

51.5

53.9

46.9

7.8

4.7

7.1

5.0

4.5

3.9

4.4

3.5

15.4

6.3

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

人員体制

専門知識

幅広い視野や探究心

学習ニーズの把握、企画立

案

情報処理能力

事務処理能力

サービス精神

コミュニケーション能力

学習相談に応じること

問い合わせ等への柔軟な対

応

不足している ちょうどよい

（n=1,333)

十分である

(%)

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

図表Ⅰ－（５）－①－ⅱ 博物館の学芸員についての認識（全体） 

＜博物館の学芸員を知っている人＞ 

36.4

36.4

43.4

49.1

29.8

29.5

32.5

24.4

18.1

40.0

60.2

60.1

53.6

46.9

66.7

66.3

62.1

63.3

64.3

51.0 9.1

17.6

3.4

4.0

3.5

4.2

5.3

3.1

3.5

12.4

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

人員体制

専門知識

幅広い視野や探究心

学習ニーズの把握、企画立

案

情報処理能力

事務処理能力

サービス精神

コミュニケーション能力

学習相談に応じること

問い合わせ等への柔軟な対

応

不足している ちょうどよい
（n=1,236)

十分である

(%)
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図表Ⅰ－（５）－② 専門的職員への期待 

（全体、性別、年代別、職業別、地域別／複数回答） 

 

人
員
体
制
の
充
実

豊
富
な
専
門
知
識

幅
広
い
視
野
や
探
究
心

企
画
立
案
力

学
習
ニ
ー

ズ
の
把
握

、

高
度
な
情
報
処
理
能
力

高
度
な
事
務
処
理
能
力

き
る

気
軽
に
学
習
相
談
が
で

軟
な
対
応

問
い
合
わ
せ
等
へ
の
柔

サ
ー

ビ
ス
精
神

能
力

コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

そ
の
他

と
く
に
な
い

(N=1,707) 24.2 59.7 36.6 26.4 21.5 11.1 50.8 47.7 40.2 41.0 0.6 14.1

(n=  888) 24.3 57.5 33.8 26.2 22.3 11.0 44.5 40.7 40.2 36.6 0.9 18.0

(n=  819) 24.1 62.0 39.7 26.5 20.6 11.2 57.8 55.4 40.3 45.8 0.2 9.9

(n=  107) 25.2 55.1 34.6 22.4 21.5 15.9 39.3 38.3 47.7 40.2 0.0 19.6

(n=  258) 20.9 50.4 27.5 23.6 17.8 13.2 45.3 43.4 41.5 48.4 0.0 18.2

(n=  288) 18.4 58.7 25.7 18.4 13.5 10.1 48.3 44.8 40.6 39.9 0.7 16.3

(n=  243) 25.9 59.3 32.5 29.2 17.3 8.6 51.9 51.0 34.6 38.7 1.2 11.1

(n=  291) 27.8 60.8 39.9 31.6 26.8 11.0 54.6 49.8 40.9 38.8 0.7 12.7

団塊世代（56～58歳） (n=   74) 36.5 62.2 40.5 33.8 27.0 9.5 55.4 47.3 41.9 37.8 0.0 10.8

(n=  520) 26.0 65.4 47.7 28.7 26.7 11.0 54.8 50.8 40.2 40.4 0.6 11.9

(n=   10) 20.0 30.0 40.0 30.0 10.0 0.0 40.0 10.0 0.0 30.0 0.0 30.0

(n=  140) 27.1 61.4 42.1 28.6 26.4 10.0 46.4 47.9 40.7 33.6 1.4 17.1

(n=   84) 31.0 64.3 41.7 26.2 27.4 17.9 46.4 44.0 36.9 36.9 2.4 10.7

(n=  557) 22.3 54.9 30.9 24.6 18.0 9.5 47.0 42.7 41.1 42.9 0.7 15.3

(n=  169) 27.2 68.0 35.5 23.7 18.9 14.2 58.6 58.0 40.2 43.2 0.0 10.1

(n=  330) 22.1 64.8 43.0 27.0 21.5 8.5 61.8 57.3 37.0 43.9 0.0 7.3

(n=  141) 27.7 53.9 36.9 26.2 24.1 20.6 39.0 36.2 44.0 41.1 0.0 19.1

(n=  276) 23.6 59.8 36.6 29.7 25.0 9.8 50.7 48.6 42.8 37.7 0.7 18.8

(n=   75) 28.0 62.7 49.3 25.3 18.7 8.0 52.0 50.7 46.7 36.0 0.0 12.0

(n=  129) 24.8 65.9 47.3 29.5 24.0 9.3 62.8 59.7 46.5 40.3 0.0 7.0

(n=  553) 23.5 58.6 34.9 26.8 21.5 13.7 47.0 45.6 38.0 42.7 0.5 15.0

(n=  115) 21.7 67.8 37.4 25.2 20.0 12.2 55.7 53.0 41.7 41.7 0.0 9.6

(n=  200) 26.5 61.0 36.0 25.5 21.0 8.5 49.0 44.0 40.5 34.0 1.0 14.5

(n=  280) 25.0 54.6 30.7 20.7 19.6 11.4 51.8 42.9 41.8 42.1 0.7 17.9

(n=  109) 20.2 58.7 42.2 33.9 22.9 8.3 55.0 49.5 41.3 43.1 0.9 11.9

(n=   49) 22.4 69.4 36.7 38.8 24.5 14.3 55.1 55.1 40.8 49.0 0.0 10.2

(n=  197) 24.9 56.9 35.0 25.9 23.4 8.6 47.7 49.7 36.0 40.6 1.0 16.2

東 北

関 東

北 陸 甲 信 越

九 州 ・ 沖 縄

東 海

近 畿

中 国

四 国

専 業 主 婦 （ 夫 ）

学 生

無 職

北 海 道

商 工 自 営

自 由 業

雇 用 者 （ フ ル タ イ ム ）

雇用者（パートタイム）

40 代

50 代

60 代 以 上

農 業 自 営

地
　
域
　
別

全 体

性
別

年
　
代
　
別

職
　
業
　
別

男 性

女 性

10 代

20 代

30 代

24.2

59.7

36.6

26.4

21.5

11.1

50.8
47.7

40.2 41.0

0.6

14.1

0

20

40

60

(%) 
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図表Ⅰ－（５）―③ 学習活動を支える人材に必要なこと 

（全体、自治体区分別／３つまで） 

 

(%)

33.8

40.0

33.3

61.4

3.3

1.5

20.9

9.7

7.4

30.0

5.9

20.5

2.2

6.7

11.6

0.6

1.6

25.5

61.7

34.0

63.8

2.1

0.0

2.1

8.5

4.3

12.8

4.3

29.8

0.0

12.8

14.9

0.0

6.4

34.2

38.9

33.3

61.2

3.4

1.6

21.8

9.7

7.5

30.8

5.9

20.1

2.3

6.4

11.5

0.6

1.4

0 20 40 60 80

人員体制の充実

豊富な専門知識

幅広い視野と探究心

学習ニーズの把握と企画立案力

高度な情報処理能力

高度な事務処理能力

学習者が気軽に学習相談できる人材

問い合わせ等への柔軟な対応力

サービス精神

コミュニケーション能力

組織化援助の能力

調整者としての能力

情報通信機器の活用能力

行政における事務処理能力

指導能力

そ　　の　　他

無　　回　　答

全                体 (N=1,056)

都道府県の教育委員会 (n= 47)

市区町村の教育委員会 (n=1,009)
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